

Научная статья

УДК 172.4

## **Методы и механизмы профилактики религиозного экстремизма в исламских религиозных организациях Свердловской области**

Анастасия Николаевна Устюжанина<sup>1</sup>, Павел Евгеньевич Суслонов

Уральский федеральный университет  
имени первого Президента России Б. Н. Ельцина,  
Екатеринбург, Россия

<sup>1</sup> 3836489@mail.ru

**Аннотация.** Данная статья рассматривает основные направления работы по профилактике религиозного экстремизма среди молодежи в исламских религиозных организациях Свердловской области. Дается краткая характеристика основных методов и механизмов работы муфтиятов Среднего Урала с мусульманским сообществом.

**Ключевые слова:** религиозный экстремизм, образование и молодежная политика, религиозная организация, радикализм, молодежная среда, религиозное просвещение

**Для цитирования:** Устюжанина А. Н., Суслонов П. Е. Методы и механизмы профилактики религиозного экстремизма в исламских религиозных организациях Свердловской области // Инновационный потенциал молодежи: патриотизм, традиции, инновации = The Innovative Potential of Youth: Patriotism, Traditions, Innovations : Международная молодежная научно-исследовательская конференция (Екатеринбург, 25 октября 2023 г.) : сборник научных трудов. Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2023. С. 175–180.

Original article

## Methods and Mechanisms of Prevention of Religious Extremism in Islamic Religious Organizations of the Sverdlovsk Region

Anastasia N. Ustyuzhanina<sup>1</sup>, Pavel E. Suslonov

Ural Federal University  
named after the first President of Russia B. N. Yeltsin,  
Ekaterinburg, Russia

<sup>1</sup> 3836489@mail.ru

**Abstract.** This article examines the main directions of work on the prevention of religious extremism among young people in the Islamic religious organizations of the Sverdlovsk region. A brief description of the main methods and mechanisms of work of muftiats of the Middle Urals with the Muslim community is given.

**Keywords:** religious extremism, education and youth policy, religious organization, radicalism, youth environment, religious education

**For citation:** Ustyuzhanina A. N., Suslonov P. E. Methods and Mechanisms of Prevention of Religious Extremism in Islamic Religious Organizations of the Sverdlovsk Region // The Innovative Potential of Youth: Patriotism, Traditions, Innovations : International Youth Academic Research Conference (Ekaterinburg, October 25, 2023) : Collection of Research Papers. Ekaterinburg : Ural University Press, 2023. P. 175–180.

Религиозный экстремизм — это отрицание системы традиционных для общества религиозных ценностей и догматических устоев, а также агрессивная пропаганда «идей», противоречащих им [1].

Сложности социально-экономического развития вызывают у молодежи чувства безысходности, утраты жизненной перспективы, отчаяния. В условиях отсутствия должного воспитания, образовательного и культурного уровня, жизненного опыта часть молодых людей

становится на путь антисоциального поведения, совершает правонарушения экстремистской направленности [2].

Авангардом борьбы с радикальными религиозными идеями наравне с основными государственными службами являются Духовные управления мусульман (далее ДУМ). Чувство общности, принадлежности к сообществу, включая принятие кодекса общепринятого поведения и мышления, сохранение истинных ценностей многонациональной российской мусульманской уммы — все это невозможно без данных учреждений. ДУМ является эффективным инструментом для устранения религиозного экстремизма путем поощрения терпимости к представителям всех религий, обучения основам традиционного для России Ислама, работы с источниками ложной информации, а также создания комфортного пространства для всех социальных слоев населения.

На сегодняшний день на территории Свердловской области действует шесть централизованных религиозных организаций мусульман. Данная тенденция делает Свердловскую область уникальным регионом, в котором между исламскими религиозными организациями развита немалая конкуренция за каждого верующего. С одной стороны, данный фактор дает положительный результат в виде более внимательного отношения к мусульманской умме со стороны духовенства, с другой стороны, мусульманская среда раздроблена, а в регионе нет единого лидера исламского общества и специалиста, который бы знал, как оно устроено.

Во всех крупных мечетях действуют школы выходного дня, где на постоянной основе преподаются: основы религиозного учения, арабский язык, а также практические навыки. Курсы разделены по возрастному цензу, есть занятия как для школьников, так и для совершеннолетних мусульман.

Стоит отметить, что в организации данных курсов есть ряд проблем. Классы, в которых занимаются студенты, не в силах вместить всех желающих. Онлайн-курсы, которые организованы параллельно с основными, не обладают большой интерактивностью, а значит, не могут быть максимально популярны среди молодежи.

Основным методом работы с мусульманской уммой является большая проповедь имама после пятничной молитвы, когда в мечети собирается максимально большое количество верующих. В проповеди имамы затрагивают самые острые темы нравственности, веротерпимости, любви к отечеству и приверженности к семейным ценностям.

Еще одним приоритетным направлением в профилактике религиозного экстремизма в молодежной среде для исламских духовных лидеров Свердловской области является систематическая работа с молодыми мусульманами, оказавшимися в местах лишения свободы за различные преступления.

Как известно, процесс радикализации проходит несколько этапов, это стадия отсутствия безопасности, которая затем находит выражение в насилии или даже терроризме. Молодой человек, попадая в места отбывания наказания, оказывается в психотравмирующих обстоятельствах, где он максимально подвержен внушению. Человек не может ощущать себя в безопасности, а также нередко не имеет даже базовых познаний о религиозном течении, которое он исповедует. Этими обстоятельствами пользуются носители радикальных религиозных идей, склоняя молодых людей вступить в свои ряды. Проведение своевременных профилактических бесед среди заключенных духовными лидерами мусульманской уммы Свердловской области является одним из основных механизмов борьбы с распространением радикальных идей в местах лишения свободы.

Следующим направлением по противодействию религиозному экстремизму является работа с военнослужащими в войсковых частях на территории Свердловской области. В последнее время стало ненормальным такое явление, как радикализация молодых людей в период прохождения срочной военной службы. Именно духовное просвещение в рядах срочников является важнейшей задачей местных муфтиятов.

Необходимо обратить внимание на наиболее тревожную тенденцию, связанную с тем, что все чаще молодых женщин привлекают террористические организации. Нередки случаи, когда молодые женщины с детьми оказываются в крайне негативном социально-экономическом положении и не видят выхода из данной ситуации. Данное обстоятельство впоследствии может косвенно повлиять на знакомство с радикальными религиозными организациями, которые на начальном этапе часто помогают нуждающимся слоям населения.

Для помощи таким женщинам и детям, оказавшимся в трудных жизненных ситуациях, у муфтиятов созданы различные благотворительные проекты. Помимо помощи с одеждой и продуктами, нередко помогают найти работу, приобрести лекарства, а также решить другие важные проблемы.

Еще одно направление духовно просветительской работы исламских религиозных организаций в Свердловской области — это активное участие в межконфессиональных просветительских конференциях. Мусульманское духовенство старается максимально мотивировать религиозную молодежь на получение дальнейшего образования и совершенствование имеющихся знаний.

Позитивным примером молодежной политики является стремление федеральных и региональных властей России совместно с лидерами мусульманской уммы участвовать в создании системы мусульманского образования [3].

Экстремизм — это проблема, которую вряд ли получится быстро искоренить в полной мере, однако, применяя всю совокупность профилактических мер, совершенствуя российское законодательство, развивая международное сотрудничество в сфере борьбы с экстремизмом, можно добиться минимизации проявлений религиозного экстремизма в молодежной среде [4]. На сегодняшний день централизованными религиозными организациями мусульман реализуются основные задачи по противодействию распространению в обществе идей псевдорелигиозных и радикальных организаций, пропагандирующих религиозный экстремизм и терроризм, а также проводятся разъяснительные беседы среди молодежи об опасности радикальных религиозных течений.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Рыкова И. Ю. Религиозный экстремизм как угроза конституционному строю современной России // Вестник КПУ МВД России. 2017. № 2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/religioznuu-ekstremizm-kak-ugroza-konstitutsionnomu-stroyu-sovremennoy-rossii> (дата обращения: 08.10.2023).
2. Назаров В. Л., Суслонов П. Е. Региональная система предупреждения экстремизма в молодежной среде: основания и практики, риски и результаты (на примере Свердловской области) // Педагогическое образование в России. 2017. № 7. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/regionalnaya-sistema-preduprezhdeniya-ekstremizma-v-molodezhnoy-srede-osnovaniya-i-praktiki-riski-i-rezultaty-na-primere-verdlovskoy> (дата обращения: 08.10.2023).
3. Малухова М. А. Роль религиозных организаций в реализации молодежной политики // Теория и практика общественного развития. 2013. № 10. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-religioznyh-organizatsiy-v-realizatsii-molodezhnoy-politiki> (дата обращения: 08.10.2023).

4. Свечников Н. И., Кандрина Е. С. Противодействие распространению религиозного экстремизма в молодежной среде // Известия ВУЗов. Поволжский регион. Общественные науки. 2019. № 3 (51). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/protivodeystvie-rasprostraneniyu-religioznogo-ekstremizma-v-molodezhnoy-srede> (дата обращения: 08.10.2023).

## Информация об авторах

**Анастасия Николаевна Устюжанина** — магистрант кафедры организации работы с молодежью Института физической культуры, спорта и молодежной политики Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина (Екатеринбург, Россия).

E-mail: 3836489@mail.ru.

**Павел Евгеньевич Суслонов** — кандидат философских наук, доцент кафедры организации работы с молодежью Института физической культуры, спорта и молодежной политики Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина (Екатеринбург, Россия).

E-mail: p.e.suslonov@urfu.ru.

## Information About the Authors

**Anastasia N. Ustyuzhanina** — Master Student of the Department of Youth Organization of the Institute of Physical Culture, Sports and Youth Policy of the Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin (Ekaterinburg, Russia).

E-mail: 3836489@mail.ru.

**Pavel E. Suslonov** — Candidate of Sciences in Philosophy, Associate Professor of the Department of Organization of Work with Youth of the Institute of Physical Culture, Sports and Youth Policy of the Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin (Ekaterinburg, Russia).

E-mail: p.e.suslonov@urfu.ru.